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Nu ştim să mai exist© in lume 

un stat în care să se guverneze cu 
atâta ’mar de ordonanţe ca în Unga
ria. Când zici ordonanţă, sau în lim- 
bagiul obicinuit la noi ordinaţiune, nu 
ţi-o poţi închipui fără ca în fond să ţi se 
deseneze silhueta unui ministru un
guresc. De mult Ungurii au întrecut 
şi pe birocraţii austriaci, dela cari au 
învăţat toate apucăturile absolutiste. 
Am vrea să cunoaştem pe acel jurist 
care să poată zice că este în stare 
aşi da samă de mormanele de ordo
nanţe ce s’au adunat de patruzeci de 
ani încoace în arhivele ministeriilor 
ungureşti. Imposibil de a te orienta. 
Dar când vre-unui judecător sau di- 
regător UDgur îi trebue un argument 
pentru de a motiva decisiunea sa, 
mai ales când e vorba de tratamen
tul faţă cu „duşmanii dinăuntru ai sta
tului“ , atunci odată se găseşte câte o 
ordonanţă şi —  chestiunea e rezol
vată, ear patria e salvată dacă e „în 
pericul“ , şi când nu e în pericol?

Fiecare ministru îşi are ordonan
ţele lui în cari se oglindează adevă
ratul spirit al activităţei sale. In pro
porţia în care cu timpul a crescut 
creasta şovinismului, s’au înmulţit şi 
ordonanţele produse de atmosfera 
aceasta a „patriotismului“ pătimaş şi 
desmetic. Se anunţă în totdeauna de 
cătră pressa maghiară şovinistă cu 
deosebit aplomb şi satisfacţiune, că 
cutare ministru a edat cutare ordo
nanţă menită a servi cauzei eselusi- 
vismului şi a intoleranţei de rassă. 
Ce orn de treabă, ce patriot de treabă 
e acest ministru! Cum ştie el să apere 
interesele naţiunei faţă cu „agitatorii“ 
şi „trădătorii de patrie“ fără con
ştiinţă ! —  auzi exclamând în dreapta 
şi în stânga.

Aşa a esclamat şi de rândul 
acesta corul pressei şoviniste când a 
adus la cunoştinţă „naţiunei“ ordo
nanţa cea mai nouă a lui Apponyi, 
care, de când cu votarea şi sancţio
narea îegei lui şcolare, pe lângă culte

şi instrucţiune publică mai îndepli
neşte şi funcţiunile unui ministru po
liţai.

Cetitorii noştri cunosc ordonanţa 
de care vorbim şi prin care Apponyi 
dă instrucţiuni şi ordine comisiunilor 
administrative de prin comitate cu 
privire la esecutarea legei nouă şco
lare (art. de lege 27 din 1907). El 
arată în aceasta ordonanţă cum tre
bue să fie controlaţi în viitor învăţă
torii confesionali, cari primesc ajutor 
dela stat, în activitatea lor, şi cum 
organele comitatense să grijascâ ca 
să se asigure supremaţia spiritului 
naţional maghiar în şcoalele la cari 
servesc aceşti învăţători.

Câte laude nu i-s’au adus mare
lui fericitor de patrie pentru aceasta 
genială ordonanţă. Şovinismul e ne
spus de flămând şi cere mereu hrană. 
In vremile de azi, când Apponyi cu 
soţii săi din guvern sunt în imposi
bilitate de a da partizanilor lor 48-işti 
hrana ce li-se cere din domeniul is
prăvilor lor în raporturile faţă cu 
Austria, trebue să publice cel puţin 
ordonanţe în contra şcoalelor şi a 
învăţătorilor nemaghiari, ca massele 
aderenţilor lor să nu despereze încă în 
patriotismul „celor mai buni ai naţiu
nei“ . Şi fiind-că la Işl se petrec tocmai 
acum lucruri cari deşteaptă îngrijiri 
în tabăra guvernului, s’a grăbit şi mi
nistrul de justiţie să facă dispoziţie 
bună între patrioţi c’o ordonanţă, ce 
a publicat’o Sâmbătă Monitorul jus
tiţiei şi care are de scop nici mai 
mult nici mai puţin, decât de a pune 
stavilă mişcărei „pansîaviste şi daco
române“ de printre preoţii slovaci şi 
români.

Judecătorii şi procurorii să în- 
cunoştiinţeze în viitor şi pe ministru 
de culte şi instrucţiune „imediat“ 
şi „direct“ edspre toate arătările ce 
se fac contra amintiţilor preoţi. Eată 
isprava cea mai nouă a înţelepciunei 
cu care guvernează corifeii coaliţiei.

Dar ce vorbim de înţelepciune 
când se tratează de porunca neeso- 
rabilă de a aduce smirnă şi tămâie

j şovinismului desmăţat pe care cei din 
j.fruntea trebilor statului nu numai că 
j nu’l mai pot conduce, ci sunt înşişi 
j duşi şi împinşi de el ? 
j* Astfel stând lucrurile, ar fi o ab- 
j surditate a pretinde ca cei de la gu- 
j vern să-şi poată da samă de ceea-ce 
fac şi de urmările ce le provoacă fap
tele lor.

§ Roadele prietiniei uogaro-croate. La
boicotul mărfurilor de provenienţă ungară 
din partea comercianţilor şi industriaşilor 
croaţi, răspund şi Ungurii aşa cum pot. 
Astfel municipiul comitatului Gom6r-Kis- 
hont şi-a exprimat îq adunarea generală, 
ţinută alaltăeri, indignarea asupra atitudi- 
nei deputaţilor croaţi în dieta ungară şi 
a luat hotărârea a adresa dietei o peti- 
ţiune, prin care să se ceară ştergerea vor
birilor croate din ziarul dietei.

Intr’aceea Croaţii continuă în mod sis
tematic să rupă orice legătură cu prietinii 
lor de odinioară. Reuniunea agronomică 
ungară invitase reuniunea agronomică 
croată la congresul, ce se ţine anul acesta 
în Cincibiserici. Drept răspuns la această 
invitare reuniunea croată a declarat, că 
refuză a lua parte la acest congres pe mo
tiv, că reuniunea agronomică croată posede 
o organizaţiune independentă şi separată, 
iar congresul din Cincibiserici este un con
gres exclusiv ungar. Prin urmare congre
sul acesta ar trece peste cercul său de 
competenţă, dacă reuniunea agronomică 
croată ar lua parte ia acest congres.

0 ordonanţa contra preoţimei slovace
Şi române. Miniştrii ungari se întrec în 
lansarea de ordonanţe, care de care mai 
şoviniste. După ordonanţele lui Apponyi, 
apărute zilele trecute a urmat o ordonanţă 
a ministrului de justiţie.

In numărul din 27 1. c. n. al revistei 
»Igazságügyi Közlöny« a apărut o ordo
nanţă a ministrului de justiţie, în senzul 
căreia judecătorii şi procurorii sunt invi
taţi a raporta pe viitor imediat şi direct 
ministrului de culte despre toate acuzele 
şi arătările făcute contra preoţimei. In 
această ordonanţă se spune, că ministrul 
vrea să pună capăt mişcărei pansîaviste şi 
dacoromâne, care s’a încuibat în sânul 
preoţimei slovace din Ungaria de nord şi 
în sânul preoţimei române«.

Misiunea română la Constantinoţ
Ziarele turceşti spun că în timpul vizi

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

P epene l e .
Din franţuzeşte.

(Fin e.)
Ţipetele se repetară, în scurte inter

vale, venind din ce în ce tot mai de aproa
pe. Cei doi abia avură timpul să se stre
coare în şură şi să se ascundă sub nişte snopi 
de paie, când uşa grâdinei se deschise şi in
trară şease indigeni îmbrăcaţi în vestminte 
albe. Ochii ageri ai lui Sidi recunoscură, 
cu tot întunerecul, în dosul lor pe stăpâ
nul fermei. Consternarea celor doi soldaţi, 
cari erau fără arme, nu fu mică, când 
streinii îşi îndreptară direct paşii spre şură 
şi acolo se aşezară în cerc. După ce se 
rugară in mod solemn de Allah şi de ma
rele profet să-i ocrotească în întreprinde
rea lor, începură conversaţia în limba 
arabă. Sidi Uieb, care înţelegea fiecare cu
vânt, asculta cu atenţiune încordată şi 
putu înţelege următoarele:

Ali-bri Hamed, proprietarul fermei, 
trimise imediat înainte de amiazi soli ia 
şeicul Iceulişilor, pentru ca sâ le facă cu
noscut marşul coloanei franceze, învitân- 
du-i, in acelaşi timp, sa iacă împreună cu 
el un atac asupra duşmanilor. Conjuraţii

hotarâră un atac pentru noaptea urmă
toare, stabilind pianul în toate amănuntele 
sale, şi erau pe cale să plece.

Deja se înclinară în tăcere înaintea 
lui Aii, când Suleiman Hassan, şeful su
prem ai acelor triburi nomade, se îndreptă 
spre fermier strigându-i în ton amenin
ţător :

— Păzeşîe-te însă de a juca rolui de 
trădător! Tu cunoşti soartea unui astfel 
de ora şi şti, că dreapta noastră răsbu* 
nare te va ajunge, chiar şi dacă te vei 
ascunde în colţul cel mai îndepărtat ai pă
mântului. Suleiman era un bătrân cu barba 
albă şi lungă. Aii ridică mânile spre cerşi 
jură pe Aiiah şi pe barba profetului cre
dinţă compatrioţilor săj.

Lungă li se păru noaptea celor doi 
soldaţi francezi. Ei eşiră din ascunzătoare, 
veseli că au scăpat aşa de norocoşi şi toc
mai se gândeau să plece spre tabără. Soa
rele răsărise şi ei auziră din depărtare 
semnale de trompete, care le anunţă că 
tabăra franceză se deşteptase din somn. 
Acum recunoscură ei consecinţele furtului 
ce-1 săvârşiseră. La apel erau să fie daţi, 
ca absenţi, deoarece n’aveau timp saseîntoar- 
că în tabără ori cât s’arfi grăbit. Fiind daţi 
ca desertori, şi nefiind Francezi născuţi, 
erau să fie împuşcaţi. Sidi Uleb spuse ceea 
ce auzise şi că aceasta descoperire le va salva 
viaţa. Cei doi eşiră din grădină şi apucară

în tăcere drumul spre tabăra franceză. 
Când ajunseră acolo, apelul fusese făcut 
de o jumătate de oară, caporalul de ser
viciu îi dăduse ca absenţi. Majorul înjurase 
crâncen şi făgăduise, că va spânzura pe 
afurisiţii desertori.

Cei doi desertori, fură aduşi, sub ex- 
cortă militară, în iaţa strajnicului major. 
Balafré era palid şi tremurând, pe când 
Sidi Ulera, cu indiferenţa stoică, originală 
rasei sale, resemnat în soartea sa.

—  De unde veniţi ?, întrebă şeful ba
talionului.

Arabul tăcu, dar guralivul Alsaţiau 
răspunse pentru amândoi. El spuse sincer 
şefului său motivul evadării, adecă sâ mă
nânce pepeni. El îşi luă întreaga vină asu
pra sa, presentând pe cameradul ca victimă 
a ispitei sale şi ceru iertare şi pedeapsă 
blândă. Majorul însă era neînduplecat şi 
ordonă ca cei doi desertori să fie deţinuţi 
deocamdată în arest sever.

Deja era să fie transportaţi la arest, 
când Balafré încercă un ultim mijloc de 
salvare.

— D-le major, zise el, am să-ţi fac 
o comunicare de mare importanţă.

— Repede căci n’am vreme de per- 
dut, zise majorul, făcând semn celorlalţi 
să se dea la o parte.

de la şcoala militară, generalul Averescu 
a adresat elevilor diferite cestiuni şi a asis
tat ia un asalt de scrimă şi la exerciţii 
de infanterie şi de cavalerie. Generalul a 
exprimat felicitările sal; pentru instrucţi
unea elevilor şi pentru ordinea claselor. 
A  azistat marele măestru al artileriei Zeki 
paşa, şef al casei militare a sultanului Ab- 
dulah paşa. Eri dimineaţă misiunea a v i
zitat casarma de artilerie de Ia Pera, in 
urmă pe marele viz r, ministrul afacerilor 
streine şi pe marele măestru al arti
leriei* La oarele 12 misiunea a luat par
te la un bogat dejun oferit de ministrul 
de răsboiu Rizda Paşa la reşedinţa sa 
de la Bechiktache. In urmă misiunea 
însoţită de mareşa ul Abduiah Paşa a vi
zitat grajdurile imperiale şi fabrica de por
ţelan de ia Yidiz Iv!o?k. Două superbe 
vase produse de această fabrică au fost 
oferite generalului Averescu ca dar al sul
tanului. In urmă a azi-tH la evoluţiunea 
trupeior de gardă îu piaţa de arme spe
ciale de ia Yidiz, a vizitat pavilionul de 
tir imperial, unde un bufet era pusladis- 
poziţiunea misiunii.

Marele măestru da ceremonii a ve
nit să aducă generalului Averescu ca dar 
din partea sultanului un superb ceas de 
aur împodobit cu bri iante şi un lanţ de 
briliante şi rubine de o nepreţuită valoare 
d-lor Mitilineu şi Prodan butoni de man
şete de briliante. Sultanul a exprimat re
grete de a nu putea să primeas â din 
nou pe generalul Averescu, deşi ar fi do
rit foarte mult.

Situaţia tesaurului public al României.
Ministeriu) român de finanţe a scos de 
sub tipar : »Expunerea situaţiuuei tesau
rului public Ia 30 Septemvrie 1906«. Din 
această expunere, se constată că situaţiu- 
nea definitivă, cu care s’a închis exerciţiul 
la 31 Septemvrie 1906 este de 285.007.199 
lei 87 drepturi constate la venituri şi de 
235.110.057 lei 57 drepturi constatate la 
cheltueii. Excedentul budgetar a iost deci 
de 49 796.151 lei 30. Exerctţiel s’a închis, 
la încasări, cu 278.727.464 şi cu un exce
dent bănesc de 45.446.355 lei 93.

S c r is o a r e  d in  B u c u re ş t i.

E p ilog  la răscoala dela St&neşti. — P rocesu l lo 
cotenentului Cristorici. — Un cas estraordi- 

nar de som nam bulism .

—  14 Iulie v. 1907.

Consiliul de răsboifi al corpului II. de 
armată de aici, a avut mult de lucru în 
săptămâna trecută, deoarece a avut săju-

Balafré raportă despre tot ceea-ce se 
petrecuse în ferma Arabului Aii.

Şeful espediţiei ascultă în tăcere, 
apoi făcu semn lui Sidi să vină mai a- 
proape şi-l întrebă de amănunte. Sidi des
crise tot ceea-ce auzise.

— Bine, zise majorul —  care era în 
clar despre adevărul ce-1 aflase, dar nu 
voia să sperie pe soldaţi, în cea mai mare 
parte recruţi, ci să păstreze cea mai mare 
tăcere. — Voiţi să vă scuzaţi poate, dar 
nu cred minciunile voastre. Marş la arest!

Dacă mai repeţiţi acele minciuni vă 
pun căluş în gură. Nu voesc ca soldaţii să 
fie speriaţi înzadar.

Sidi şi Balafré fură duşi la închisoare 
într’un cort.

Majorul Negrier convocă imediat ia 
un consiliu de răsboi pe ofiţerii trupei, 
unde se discuta cu deamăntul toate mă
surile pentru primirea hordelor barbare. 
Se decise ca să se aştepte atacul în ta
bără, căci dacă s’ar fi făcut îu cursul mar
şului, ar fi putut foarte uşor ca trupa 
franceză să fie atacată într’o strâmtoare 
sau într’un teren dificil.

îndată ce se înseră sentinelele fură 
îndoite, focurile stinse, dar în mijlocul ta
berei însă se aşeză o grămadă mare de 
paie şi alte materii aprinzibiie, pentru a
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d8ce pe 75 soldaţi, cari cu ocaz’a răscoa
lei dela Stăneşti, în judeţul Vlaşca, unii au 
refuzat să tragă focuri asupra ţăranilor 
răsculaţi, alţii au omorât pe bravul loco
tenent Niţulescu, şi au bătut grav pe că
pitanul Mareş, comandantul lor.

Pentru aceste fapte ei au fost daţi 
în judecata consiliului de răsboiu. Proce
sul a început Marţi, preşedinte al consiliu
lui de răsboiu este colonelul Solacolu, co
mandantul reg. 21 din localitate, asistat 
de doi majori, doi «âpitani şi doi locote
nenţi ca membri. Acusaţia a fost susţinută 
de majorul Cireşanu, comisar regal (pro
curor general militar). Pe lângă apărătorii 
luaţi de acuzaţi, au fost şi 12 ofiţeri ca 
apărători din oficiu.

Procesul a ţinut pănă ieri la amiazi, 
când s’a pronunţat sentinţa, dupăce con
siliul a deliberat trei ore.

La muncă silnică pe viaţă şi la de
gradare militară au fost condamnaţi, trei 
sergenţi, doi caporali şi 52 de soldaţi, fiind
că au refusat să tragă asupra ţăranilor 
răsculaţi.

La câte 5 ani închisoare au fost con
damnaţi 14 soldaţi, fiind-că au luat parte 
la revolte şi pentru-că nu s’au retras atunci 
când au fost somaţi.

La câte 20 ani muncă silnică au fost 
condamnaţi 3 soldaţi, fiindcă au lovit pe 
locotenentul Niţulescu.

Numeroşii ofiţeri din sală, cari asis
tară la acest proces, la pronunţarea sen
tinţei au strigat »Bravo«.

Condamnaţii au fost transportaţi la 
închisoare de un puternic detaşament de 
gendarmi rurali şi de infanterie, având ar
mele încărcate în mână.

Când am privit feţele deprimate ale 
condamnaţilor, dintre cari mulţi se pot 
considera ca şterşi dintre cei vii, inima 
mi-s’a strâns de durere, căci în apropiere 
plângeau părinţi, fraţi, nevestele, ba chiar 
şi copiii. Câţiva din condamnaţi sunt în
suraţi.

După toate probabilităţile consiliul de 
răsboiu a fost condus de motive superioare 
de disciplină militară şi de Salus reipu- 
blicae suprema lex.

Cei condamnaţi vor fi degradaţi cu 
obicinuita ceremonie militară, între sune
tul tobelor şi al trâmbiţelor, li-se vor rupe 
insigniile militare, apoi daţi afară din arma
tă şi predaţi autorităţilor civile, cari îi vor 
trimite la ocnă.

*

Eri di pă amiazi consiliul, tot sub 
preşedinţa colonelului Salocolu a judecat 
procesul locotenentului Cristorici, din reg. 
7 Ploeşti, care a tras pe peronul gărei de 
nord un foc de revolver asupra soţiei sale, 
cu care era în divorţ şi apoi cu acelaşi 
revolver a tras şi asupră-şi. Aihândoi fiind 
grav răniţi au fost transportaţi la spital. 
Graţie îngrijirilor medicale, ambii răniţi au 
scăpat cu viaţă.

Locotenentul Cr;storici a fost dat în 
judecata consiliului de răsboiu pentru cri
ma de omor, crimă săvârşită dar neisbu- 
tita. La desbaterile acestui proces a asis
tat foarte multă lume. Acusatul a declarat 
că ceea-ce l’a îndemnat să comită faptul 
a fost împrejurarea, că soţia sa după in
tentarea divorţului, nu i-a permis să-şi 
vadă copilul. Aproape toţi martorii, între 
cari mulţi ofiţeri, au depus în favorul acu- 
satului, au probat faptul, că soţia locote
nentului ducea o viaţă imorală.
_____ Comisarul regal, a cerut condamna-

li-se da toc la atac, luminând astfel îm
prejurimea.

Răbdarea majorului Negrier şi a ofi
ţerilor săi, cari de sine se înţelege că pe- 
trecură noaptea veghiând în corturile lor, 
pentru a fi imediat gata la semnele, fu 
pusă la o grea încercare.

Trecuse de ora 2 din noapte, când 
deodată se auzi: Stai! Cine eşti? după 
care urmă o împuşcătură. Imediat Moslenii 
se repeziră la atac asupra taberei. Aici j 
însă li se făcu o primire rea. Grămada de 
paie fu aprinsă, luminând terenul. In loc 
ca Francezii să fie surprinşi fură Jacolisi 
surprinşi. Ei ofereau ţinte bune pentru 
Francezi, cari cu armele lor perfecţionate 
şi cu tactica superioară eşiră biruitori, în 
mod strălucit. Sălbaticii agresori fură puşi 
pe fugă.

** *

Ce se întâmplase cu cei doi ares- 
tanţi ? îndată ce auziră detunăturile de 
armă, se ridicară de pe culcuşul lor aspru 
şi trântind ia pământ sentinela, puseră 
mâna pe armele celor căzuţi în luptă şi 
apoi se aruncară în vârtejul bătăliei, pre
ferind mai bine o moarte glorioasă, decât 
una neeroică prin gloanţele camarazilor 
lor. Ei săvârşiră deci minuni de vitejie. 
Dar după cum se întâmpla adesea, cel ce 
caută moartea n’o găseşte, amândoi au !

rea, iar apărătorii în pledoariile lor scurte, 
dar pline de sentiment au cerut achitarea. 
Consiliul, după o deliberare de câteva mi
nute, a pronunţat achitarea. »

Fressa de aici se ocupă cu un caz 
extraordinar de somnambulism. CJn bolnav 
de la spitalul din comuna Pantelîmon de 
lângă capitală, internat de vre-o zece zile, 
ca suferind de isterie în grad mare, în 
fiecare sară la ora 11, fiind cuprins de 
somnambulism, ese pe fereastră şi umblă 
pe acoperişul marelui spital, se urcă pe 
un stâlp de felinar de fer înalt de 5 me
tri şi apoi umblă de-alungul etagiului de 
sus, lat de o palmă, încoace şi încolo cu 
o siguranţă uimitoare, făcând adeseori 
gesturi cu mâna spre lună. Dacă n’aşi fi 
văzut, n’aşi fi crezut aşa ceva. Lunia tre
cută am plecat cu mai mulţi colegi la Pan- 
telimon, unde am văzut tot ce am scris 
mai sus. Era ceva fantastic, dar şi grozav. 
Era o lună plină splendidă ale cărei raze 
argintii luminau clădirea imposantă a os- 
piciului şi pădurea dela spatele lui. Nume
roşi curioşi au fost asistat la acest spec
tacol. La ora 12 fără un sfert somnambu
lul se întoarse pe acelaşi drum la fereastra 
camerei sale şi urcându-se în pat se culca, 
A doua zi dimineaţa nu ştia nimic despre 
cele ce făcuse. Sărmanul bolnav, despre | 
care se spune că din dragoste cătr&ofatS 
frumoasă, a încercat sâ se sinucidă, ră- 
nindu-se la o mână, se află în cura emi
nentului profesor şi membru al Academiei 
române, Dr. Marinescu, medicul şef al spi
talului.

Cu altă ocazie vă voi da mai multe 
amănunte.

C.

Anuarele Şcoalelor române secundare.
„Anuarele gim naziului gr. or. român, al 
şcoalei reale, al şcoalei com erciale supe
rioare  şi al şcoalelor centrale prim areu 

din Braşov p e  an. şcol. 190b—1907.

(Dare de seamă.)— Fine. —
c) Educaţia morală şi religioasă a 

şcolarilor.

1) Educaţia morală s’a făcut prin 
disciplina şcolară, asupra căreia se scrie 
o pagină în »Anuarul« şcoalei comerciale. 
»S ’au primit numai tineri cu trecut bun 
şi în cursul anului, s’a făcut o suprave
ghere deosebită asupra celor primiţi în 
condiţii escepţ onale«. Cu toate ace-tea, 
chiar la şcoala comercială elevii bacalau
reaţi au dat o dovadă tristă deirnoraiitate 
» folosind u-se de mijloace nepermise la lu
crările scripturistice«, încât cu toţii au fost 
amânaţi, drept pedeapsă, cu examenul pen
tru începutul lui Septemvrie. »Anuarul şc. 
comerciale« cuprinde un -»regulamentpen
tru examenul de maturitate al elevilor«. 
in semn de recunoştinţă şi amintire pi
oasă, elevii au asistat, la parastasuri so
lemne făcute în biserica sf. Nicolae pentru 
pomenirea şi odihna de vecia profesorilor 
repausaţi ai şcoalelor medii, a marelui ar- 
chiereu şi protector Şaguna, in memoria 
C6lor ce au făcut donaţiuni pentru masa 
studenţilor. La înmormânta! o * regretatului 
profesor D. Făgârăşianu au partipat toate 
şeoaleie româneşti din Braşov .şi recuno
ştinţa şi coudoient» şi-au osprimat-o şi 
elevii printr’un potrivit discurs funebral 
rostit în numele lor de cătra tânărul Aurel

fost numai uşor răniţi, astfel încât după 
fuga Arabilor e*, se întoarseră la locul lor.

** *
In fine la Tioset, ţinta finală a espe- 

diţiunei, Balafré şi Sidi fură trimişi în faţa 
unui consiliu de răsboiu, a căror situaţie 
se agravase în urma evadărei din închi
soare.

Sentinţa după codul de răsboiu nu 
putea fi altă decât moartea.

In vederea serviciilor însă, pe cari 
ambii le-au dobândit pentru salvarea co
loanei şi in vederea faptelor strălucite pe 
câmpul de bătaie ; toţi membrii consiliului 
de răsboi semnară o petiţiune de graţiare, 
care a fost telegrafiată la Paris.

De scurt timp acolo luase guverna- 
mentul generalul Cavaignac, căruia după 
ce reprimă groaznica revoluţie a lucrăto
rilor socialişti, i-se încredinţa de cătră 
adunarea naţională puterea esecutivă. Acum 
avea Cavaignac ocazie binevenită pentru 
ca printr’un act de graţie să ridice vaza 
republicei în popor şi în armată.

El nu numai că graţia pe deplin pe 
cei doi desertori, dar după scurt timp le 
conferi crucea Legiunei de onoare.

Balafré însă multă vreme nu se mai 
putea uita la pepen>.

C.

Bârsan din cl. VIII gimn. Portretul defunc
tului coleg şi textele referitoare, cred că 
puteau să ocupe primele pagini, locul cel 
mai de onoare, al Anuarului.

2) Educaţia religioasă a elevilor s’a 
adăogat prin participarea la serviciul di
vin de la începutul şi de la sfârşitul anu
lui şcolar, precum şi în fiecare Duminecă 
şi sărbătoare după exhortaţiunile îndati
nate la serviciu divin la biserica sf. Nicolae, 
unde elevii au fost conduşi şi însoţiţi de ca- 
techet şi de membrii corpului profesoral. 
(An. şc. corn. pag. 72).

Rezultatul final al acestei participări 
regulate la serviciul divin, ar trebui să se 
manifeste şi în vacanţele şcolare. Din cei 
740 de elevi născuţi în oraşul Braşov (după 
Anuare) nu am văzut nici la biserica sf. 
Nicolae, nici ia biserica din cetate, unde 
ara fost în 2 Dumineci consecutive, nici 
măcar câte 10 elevi. Las’ că din atâta 
şcolărime, şi mai ales din cei 71 elevi din 
şcoala de repetiţiune şi de unii tineri şi 
tinere adulte s’ar putea forma câte un cor 
permanent —  şi pentru vacaţe, când atâ
ţia streini din România vin ia Braşov, de 
unde ar putea lua şi ei pilda pentru loca
lităţile lor. Coruri de adulţi şi adulte fără 
atâta cultură, am văzut funcţionând, în 
vacanţe, la Sălişte, la Şomcuta mare, la 
B’s riţa şi aiurea. Alai cu seamă, de acum 
înainte, când biserica singură va avea să 
păstreze şi să manifeste, în public, naţio
nalitatea noastră, ar trebui să folosească 
toate mijloacele ca cultul divin să capete
0 putere magnetică să atragă, să ţie toate 
elementele culturale şi culiivabile la sine. 
La Sălişte am văzut acu’s doi ani, la ve
cernie, pe toţi învăţătorii şi o mulţime 
imensă de popor, ca în ziua de Paşti, mul
ţime din care nu lipsea tineretul şcolar... 
Acolo am văzut und fel de academie po
pulară, românească, care nu văz de ce ar 
lipsi în centre mai mari, mai aies unde 
avem şcoli medii, seminarii şi preparan
dii. Intr’astfel se manifestă cultura gene
rală a unui popor, în afară de păreţii şcoa
lei, propriu zise.

Dar Anuarele acestea ne arată şi mij
loacele de perfecţionare ale profesorilor. De 
aci se ţ in : 1) cele 2biblioteci: cea centrală 
cu 10.934 opere în 11.500 volume şi 5814 
fascicole şi biblioteca de mână (pentru în
trebuinţarea zilnică, în canctlaria profe
sorală) care cuprinde 51 opere în 198 vo
lume. Cea mai însemnaiă donatiune es e 
cea lăsată de regretatul D. Făgârăşianu 
în 1873 volume.

2) Muzee şi colecţiuni ca: muzeul is
toric filologic, muzeul de ştiinţe naturale, 
colecţiunea numismatică, colecţia hurtelor, 
laboratoareior de fizu ă şi chemie, colecţi
unea merceoiogică tehnologică, specială a 
şcoalei comerciale cuprinzând p^ste 1000 
de articoli comerciali, sală de desemn, bi
bliotecă muzicală.

3) Fondul » GoresU pentru tipărirea 
de manuale şi ajutorarea profesorilor în 
misiuni speciale şi la escursiuni şcolare. 
Fondul acesta are 2 părţi: I. fondul gene
ral cu un capital de 1030,46 cor. (şi din 
care s’au ajutorat 5 profesori la escursi- 
unea din Italia cu 400 cor) şi II. fondul 
inalienabil, cu un capital de 1300.22 cor.

Au publicat manuale nouă d-nii 
D. 1. Bunea şi Dr. Lacea (>M  de limba 
germană) şi d-i Oniţtu » Carte de cetirea 
(românească), ear d-1 N. Sulică putiică în 
(fruntea »An. şc. com.t) un forte important 
şi documentat studiu »Idei de reformă în 
domeniul învăţării autului de azi<, asupra 
căruia o să revin, dacă voiu dispune de 
timp.

4) Conferenţele pedagogice, lunare ţi
nute în comun, profesorii gimnaz'ali cu 
cei de la şcoala reală şi comercială sub 
conducerea directorului gimnazial (»Anuar, 
şc. corn. pag.62). Chiar faptul acesta foar te 
important, dovedeşte ceea-ce ziceau la în
ceputul acestui studiu, că unul ar putea 
fi Anuarul pentru toate ş-oalele româneşti 
din Braşov.

5) Întregirea salariilor profesorilor 
de la şeoaleie medii ou ajutoare date de 
stat, în sumă de 16.400 cor. Referitor la 
aceasta Ven. Conzis.or de la Sibiiu a ho
tărât să accepteze întregirea, dar cu re
zervă expresă de a putea renunţa la ea 
ori-când«... Aci am putea reaminti celor 
interesaţi: » Timeo Banaos, et dona fe- 
rentes!u

»Anuarele« cuprind şi „înştiinţări 
pentru anul şcolar viitoru. lată câteva din 
aceste înştiinţări pentru părinţii, care nu 
pot avea aceste »Anuare«:

1) începutul anului şcolar se face în
1 Sept. st. v. Părinţii înşişi au să se pre
zinte cu fii lor la direcţii, spre a-i înscrie 
în zilele de 1, 2, 3 Septemvrie aducând 
testimoniu şcolar, act. de naştere şi cert - 
ficat de revaccinare.

2) Toţi şcolarii care întră în clasa I
g mn. sau reală pot fi supuşi unui exa
men de primire. ,

J 3) Didadrul: a) In gimnaziul infer. 
şi şcoala reală 24 cor. pe an; în gimnaziul 
superior 40 cor. Taxa de primire 8 cor, 
taxă pentru fondul de penzionare: la gimn. 
inf. şi şcoala reală 6 cor., la gimn. super. 
10 cor., taxa de testimoniu şi anuar 3 cor. 
şi în fine, taxa pentru bibliotecă 60 bani 
în gimn. infer. şi 1 cor. în gimnaziul su
perior.

b) La şcoala cemercială pot fi pri
miţi elevii absolvenţi de 4 clase gimnazi
ale, reale sau civde.

Taxe: taxa de primire 8 cor., didac- 
tru 60 cor. şi alte taxe 6 cor., pe seama 
fondului de penziune al profesorilor o taxă 
de 10 cor. şi pentru escursiuni 6 cor.

V, Gr. Borgovanu.

Cronica din afară.
Poarta şi bandele greceşti. Poarta a 

adresat la 26 Iulie următoarea depeşă mi
nistrului turc din Atena: »Contrar trata
telor şi asigurărilor ministrului de externe 
şi ale preşedintelui conziliului de miniştrii, 
numărul bandelor greceşti se măreşte din 
zi în zi şi a trecut de o sută, dintre cari 
unele sunt compuse din mai mult de o 
suta de oameni. Cea mai mare parte din 
aceste bande sunt sub comanda ofiţerilor 
greci. Miniştrii greci sunt destul de înţe
lepţi pentru a cunoaşte unde poate 
duce această situaţiune. Pentru bunele re- 
laţiuni dintre cele două state apelăm la 
înţelepciunea şi la prevederea io r ; amin
tim energic respectarea stipulaţiunilor pen
tru ca toţi ofiţerii greci aparţinând ban
delor să fia numai decât revocaţi şi nici 
un ajutor să nu se dea din partea comi
tetelor din Atena. Dăm ordin sa se su
prim« toate bandele grece«. Aceasta de- 

, peşa a fost trimisă ambasadelor turceşti 
( pentru a fi comunicată marilor puteri şi 
' a le cere sprijinul pe lângă guvernul 
grecesc.

Dela conferenţa păcei. Subcomisiunea 
primei comisiuni a ţinut şedinţă sub pre- 
sidenţia d-lui Bourgeois. Discuţiunea ge
nerală asupra chestîunei Curţei de arbi- 
tragiu a fost închisă. Toate moţiunile pri
vitoare la o Curte de arbitragiu obligator, 
au fost obiectul deliberărei şi au fost una
nim remise prin aclamare, unei comisiuni 
de cercetare. Moţiunea propusă de Statele- 
Unite, privitoare la executarea datoriilor, 
a fost de asemenea remisă cu 37 de vo
turi unei comisiuni de cercetare. Au fosţ 
7 abţineri şi multe reserve. Oomisiunea de 
cercetare a fost numită.

Dezordini în coloniile germane din Africa* 
După o telegramă a viceguvernatorului 
din Camerun au isbucnit disordini în dis
trictul Abamana. Se crede însă că au nu
mai un caracter local. Căpitanul Zimmer- 
mann, rezidentul deia Abamana, a respins 
cu o companie de trupe atacul mahdiului 
Fulah. Zimmermann s’a pus în raport cu 
locotenentul Strumpel, rezidentul terito
riului Tchad, în scopul unei procedări co
mune.

Tratatul de comerţ austro-sărb. in ches
tiunea tratatului de comerţ austro-sârb 
tinzând la regulare» provizorie a relaţiu- 
nilor comerciale nu s’a ajuns la rezultatul 
care sa spera. Delegaţii celor două gu
verne au convenit să reia negocierile în 
Septemvrie pentru a se ajunge la un re
zultat definitiv.

ŞTIRILE ZILEI.— 17 Iulie v.
Campania de defăimare contra băn

cilor noastre şi îndeosebi contra »Albinei«
a făcut un fiasco ruşinos. Zilele trecute 
ziarele şoviniste »A  Nap« şi »Egyetértés« 
au publicat o miserabilă denunţare contra 
filialei institutului »Albina« din Braşov, 
susţiiud, că direcţia financiară a tras în 
cercetare aceasta filială pentru că ar fi 
frustrat visteria statului neplătind taxele 
de timbru pentru împrumuturile ce ie-a 
dat pe marfa din magazinele ei şi astfel 
să fi suprimat taxe de 1 milion de coroane. 
A mai adaus şi o altă insinuaţie susţinând 
că cercetarea se face cu prea puţină ri
goare şi că cei dela »Albina« sperează să 
scape cu faţa curată. Se vede că nemer
nicul, care a scris această denunţare, a 
avut cunoştinţă, ia  comite o faptă rea şi 
spune minciuni, căci altfel cum putea să 
admită posibilitatea, că »Albina« caută să 
scape, când a fost prinsă cu ocaua mică?

Destui că pe basa acestui cinstit ra- 
portaj despre fapte ce nu s’au petrecut 
niciodată, celor dela »Egyetértés« li-s’a 
dat. ocazîune să-şi mai verse încă odată 
veninul într’un articol asupra băncilor ro
mâneşti, temă predilectă a pressei şovi
niste. Se înţelege de sine că o astfel de
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descoperire grozavă n’a putut să rămână 
neînregistrată şi neexploatată de foaia 
kossuthistă din Braşov »Brassói Hirlap«, 
care de când Kossuth a făcut o vizită re
dactorului ei şet Zakarias, nu se mai lasă 
de sportul de aşi dovedi sentimentele ko- 
şutiste, defăimând şi denunţând cu ori-ce 
ocaziune instituţiunile noastre româneşti 
de toată categoria. Astfel s’a grăbit a re
produce şi ştirea din foile delà Budapesta 
fără a-şi lua osteneala, de a merge măcar 
câţiva paşi pănă la direcţia financiară şi 
de a întreba de este adevarată ori nu a- 
ceastă denunţare. Dacă »Brassói Hirlap« 
făcea aşa n’ar fi ajuns în penibila situaţie 
de a-şi da însăşi un bobârnac, văzându-se 
constrânsă de a publica în numărul de azi 
30 Iulie o rectificare ce a trimis’o filiala 
»Albina« şi a cărei cuprins este următorul:

»încă în luna Decemvrie anul 1904 
s’au făcut din răsbunare două arătări ano
nime pentru nefasionarea arânzei (haszon
bér) şi în luna Iunie a anului 1906 pentru 
tăinuirea de competinţe, pe lângă susţi
nerea dreptului la onorar (a respictivului 
denunţiator.) In chestiunile aceste s’a in
trodus cercetarea, care s’a terminat de-a- 
bia acuma şi anume în modul acela că 
ministrul de finanţe a enunţat în 13 Iulie 
1907 sub numărul 68349, că în urma în- 
troducerei cercetărei s’a constatat, că acusa 
(denunţarea)este absolut nemotivată deoarece 
» Albina« n’a păgubit erarul. Acest res- 
cript ministerial a sosit deja la direcţiunea 
financiară din Braşov.«

Nici măcar atâta dovadă de bunăcu- 
viinţă n’a dat fiţuica koşuthistă, ca foaie 
locală ce este, ca după ce n’a aflat de bine 
a publica, cum era corect, textual desmin- 
tirea filialei »Albina«, să-şi arate cel pu
ţin părerea de rău, că s’a lăsat a fi indusă 
in eroare prin ştirea mincinoasă şi rău
tăcioasă, colportată de soaţele ei mai mari 
din capitală.

Logodna. D-1 Aurel Oancea, când. de 
preot şi d-şoara Eugenia Cojocarii*, logodiţi. 
Braşov— Tel. Iulie 1907, —  Felicitările
noastre !

0 serată de adio. Sâmbăta seara s’a 
întrunit o frumoasă societate de dame şi 
domni într’una din sălile restaurantului 
»Gewerbeverein« la o serată de despărţire, 
aranjată de membrii »Acordului« în onoarea 
prietinului lor, d-1 Sofronie Roşea, func
ţionar la filiala »Albinei«, transferat în 
interes de serviciu la centrala din Sibiiu. 
Petrecerea a fost foarte animată, corul 
»Acordiştilor« a executat numeroase cân
tări, iar mai mulţi membri au relevat 
serviciile desinteresate ce le-a adus d-1
S. Roşea în decurs de mai mulţi ani 
tuturor corporaţiunilor soeHe şi culturale 
româneşti din Braşov, dorindu-i şi în noul 
său cerc de activitate, spor şi succes.

Făptuitorii atentatului cu dinamită 
delà Branicîca. Din Deva se anunţă, că 
gendarmăria a pus mâna pe făptuitori 
.atentatului delà Branicica. Ei sunt 3 ita
lieni. La interogatoriu au declarat, că au 
«comis atentatul cu gândul, ca aruncând 
podul existent în aer, ei vor căpăta de 
lucru la construirea noului pod.

Fenomene astronomice, in luna iui
iulie c. am urmărit cu atenţie ivirea şi 
dispariţia a numeroase grupuri de pete 
pe discul solar. In 6 Iulie a fost oposiţia- 
lui Mars. In 10 Iulie s’a ivit luna nouă. 
In 16. fiind timpul frumos, era ocaziunea 
«ea  mai potrivită pentru a studia de cu 
vreme (delà orele 6 până la 10 seara), va 
să zică cu puţină osteneală, toate trele 
fenomenele.

Am şi plecat la Observatoriul din 
Alba-Iulia pentru a le studia prin instru
mente mai puternice, decum sunt ale mele.

M’am înşelat însă. Acest Observatoriu 
are frumos trup, dar îi lipseşte spiritul 
dătător de viaţă. Mijloace ar fi, dar lipseşte 
'voinţa pentru a face din el un templu al 
Uraniei.

—  Astronomul Daniel din Princeton 
^Statele-Unite) a descoperit în 9 Iunie c. 
un cornet, de mărimea unsprezece, vizibil 
numai prin ochiane. Atâta n’ar fi lucru 
mare. Comeţi telescopici se descoper an 
de an câte 4— 8. Catalogul celor descoperiţi 
în 1903, 1904 şi 1905 l’am publicat şi în 
foiletoane de-ale »Gazetei Tr.« Cornetul lui 
Daniel e al patrulea (1907 d.) din cei des
coperiţi în anul curent. Descoperirea câş
tigă însă importanţă prin faptul, că co
rnetul devine din ce în ce mai luminos. 
In măsura, în care se apropie de soare şi 
de pământ, devine vizibil prin instrumente 
tot mai mici, ba chiar şi cu ochiul liber. 
Se vede între 2— 3 ore după miezul nopţii 
în zodia Berbeceiui. Nu peste mult se va 
apropia de Găinuşă (Pleiade), în zodia 
Taurului.

Va trece prin perihel la începutul lui 
Septembre.

—  Astă toamnă so vedea admirabil! 
Saturn cu inelele. Cocoanele îl asemănau 
cu »o pălărie dată pe ceafă«. Intre 19— 27 
Iulie c. inelele, ajungând într’un plan cu 
soarele, nu prezentau decât îngusta peri
ferie, luminată în dungă şi abia vizibilă 
in instrumentele cele mai mari. Dispariţia 
aceasta aparentă se va reproduce din 29 
Sept. la 7 Oct. c., când inelele vor ajunge 
în acelaş plan cu pământul.

Fenomenul e extrem de curios şi nu 
se repetează decât la 15 ani. —  (gt.)

Academia Română a luat vacanţă 
până la 17 August a. c., în care zi se va 
ţine prima şedinţă publică, după vacanţă.

0 invenţie românească, cetim în » v . n .« : 
Aflăm din sorginte sigură că d-1 inginer 
A. Beldiman, fiul ministrului român din 
Berlin, a făcut o nouă invenţiune preţioasă 
privitoare la industria petroliferă. D. Bel
diman, care prin sistemul său de foraj, 
executat la firma Borsig din Berlin, şi-a 
făcut un nume, reuşeşte a extrage petro
lul din găuri de sondă adânci printr’un 
mijloc cu totul special. Pentru aceasta în
trebuinţează o curea fără sfârşit, care se 
scufundă în petroleu. Această curea trece 
necontenit prin petrol şi se acopere cu un 
strat subţire, care în afară îl ia sau des
prinde de pe curea forţa centrifugă. Cal
culele şi experienţele arată, că prin acest 
mijloc se pot scoate cantităţi mari de pe
trol cu foarte puţină cheltuială de putere.

Societatea „Carmen" din Bucureşti va
face la toamnă o excursiune în Bucovina, 
unde va da câteva concerte.

0 misterioasă explozie de dinamită
la Cluj. Eri a avut loc la poşta din Cluj 
o misterioasă explozie de dinamită. Un 
necunoscut a predat la poşta din Kezdi- 
vâsârhely un pachet pentru Kovaszna. 
Adresantul refuzând primirea, pachetul a 
fost predat poştei din Cluj pentru ca 
aceasta să afle numele expeditorului. Co
misia însărcinată cu asemenea cercetări a 
intrat eri în magazie, unde a însărcinat 
pe servitorul Iosif Margittay sa deschidă 
pachetul. Servitorul desfăcu pânza, scoase 
cuele şi voi să ridice capacul cu ajutorul 
unui fier. Abia băgâ fierul şi cutia explodă 
cu o puternică detunătură, zvârlind la o 
distanţă enormă cue şi bucăţi de fier. 
Explozia a fost atât de puternică încât 
toate ferestrele au fost sfărîmate şi localul 
s’a umplut de fum. Funcţionarul Făller 
şi-a perdut auzul, iar servitorul a căzut 
jos pierzându-şi cunoştinţa; el se află în 
agonie la spital. Din cercetările de până 
acum rezultă, că pachetul a fost trimis 
probabil de cătră un lucrător unui duşman 
al său, care presimţind atentatul, l’a 
refuzat.

Curse de cal. Corpul ofiţeresc al re
gimentului c. şi reg. de husari Frideric 
Leopold, principe de Prusia Nr. 2 aranjază 
în 3 Aug. st. n. a. c. ia orele 2 p. m. o 
cursă de cai în Râşnov.

FOC mare. Din Timişoara se anunţă, 
că Sâmbătă seara s’a iscat un mare foc 
în magazinele căilor ferate. Au expioadat 
şi mai multe butoaie cu benzin. Paguba 
se urcă la 200.000 cor.

Un ordin al ministrului comun de
răZbOiU. Din Cernăuţi se anunţă, că jumă
tate din feciorii regimentului de infanterie 
din Cernăuţi au fost concediaţi pe timp 
de 10 zile, spre a sta în ajutor părinţilor 
lor la strânsul recoltei. Un astfel de con
cediu se dă pentru prima oară în armata 
austriaca.

Un nou incendiu la Buştenari. Un pu
ternic incendiu izbucnit Duminecă a. m. 
a consumat în întregime sonda Nr. 6 a 
societăţei Ozingo. Sondorul Ghiţă Sandu- 
nica surprins de foc a fost arav ars; în 
stare disperată a fost trimis ia spital. Cu 
mare greutate focul a putut fi localizat. 
Pagubele sunt aproximate la 30 de mii lei.

Dreptul electoral al femeilor din
Anglia. Camera Lorzilor a votat în a treia 
cetire proiectul de lege, prin care se 
acordă femeilor dreptul electoral la ale
gerile municipale.

Comune româneşti din Macedonia

atacate de antarţi.

»Românul dela Pind« primeşte dela 
Constantiflopol următoarea corespondenţă: 
S’a crezut într’un moment că aplanarea 
conflictului dintre România şi Grecia va 
micşora niţel furia grecilor în contra aro
mânilor din Turcia. Cu cât; România s’a 
grăbit să ridice măsurile luate în contra 
grecilor, cu atât aceştia din urmă se silesc 
să distrugă din temelie chestiunea română 
din Turcia. Frumoasă împăcare!

Pe lângă atâtea omoruri săvârşite în 
mijlocul oraşelor şi sub ochii autorităţilor, 
antarţii greci s’au hotărît să atace pe ne
aşteptate comuna Doliani, care le stă ca 
un spin in ochi şi să treacă prin ascuţişul 
săbiei pe locuitori. S’au înşelat amar însă 
bieţii antarţi, căci aromânii luaseră de 
veste şi după o luptă de trei ore au rupfc-o 
la fugă. Nu e aşa că grecii dau dovezi pe 
cumenţenie prin continuarea asasinatelor 
şi prin atacarea comunelor româneşti ?

Jurnalele turceşti din Constantinopol 
anunţă următoarele:

Acum în urmă o bandă de antarţi 
greci a intrat în satul Goreanţi din cazaua 
Castoria, unde au omorît 7 bulgari. La 
eşirea din sat au întâlnit pe perceptorul 
»Veli efendi« însoţit de un alt turc. An
tarţii au tras asupra lor, omorând pe 
»Veli« şi rănind pe tovarăşul lui.

Un detaşament de soldaţi la auzirea 
detunăturilor de puşti a alergat la faţa 
locului. Atunci o nouă luptă s’a început, 
când grecii au luat-o la fugă, lăsând 4 
morţi.

Alte detaşamente de soldaţi au atacat 
şi distrus o bandă de comiţi, compusă din 
trei oameni în satul Pomino, lângă Kiu- 
prului; de asemenea o altă bandă a fost 
distrusă în pădurea Nicodin, lângă Perlepe. 
O altă banda de 16 oameni a fost distrusă 
lângă Papadia.

In fine, încă o ban *ă mai numeroasă, 
compusă din 45 oameni a fost distrusă 
între satele Racle şi Nicodem, lângă Perlepe

Budapesta. 30 Iulie. După ştiri 
din Viena chestiunea cvotei va fi re
gulată necoudiţionat încă înainte de 
luna August. Cvota va fi stabilită în 
mărimea ei de pănă acum pe timp de 
6 luni.

Ischl. 30 Iulie. Baronul Beck a 
declarat cunoscuţilor săi de aci, că 
nu pricepe rostul ştirilor răspândite 
asupra unor diferenţe, ce s’ar fi ivit 
între dânsul şi Wekerle. Din contră 
simpatiile amicale dintre dânsul şi 
Wekerle sunt o garanţie a bunului 
rezultat la care vor ajunge desbate- 
rile apropiatului acord.

Viena. 30 Iulie. Aici se susţine 
cu siguranţă, că regele Eduard va 
visita, înainte de a călători la Marien- 
bad, pe Maj. Sa Monarchul în Ischl.

Berlin. 30 Iulie. Semi-oficial se 
anunţă, că prinţul Biilov va asista la 
întrevederea dintre împăratul Vilhelm 
şi ţarul Rusiei. In acest scop cance
larul şi-a amânat călătoria sa.

Viena. 30 Iulie. „Deutsches Volks- 
blatt“ publică un interesant interview 
pe care l’a obţinut dela Hilmi-Paşa, 
prin care acesta ia apărarea guver
nului turc contra acuzărilor că nu ar 
fi luat măsurile necesare contra ban
delor din Macedonia. Hilmi-Paşa arată 
greutăţile ce se opun acestor măsuri 
şi spune, că în ultima săptămână au 
fost distruse cu desăvârşire două bande 
bulgare. Hilmi-Paşa mai spune apoi 
că este de datoria puterilor mari şi 
în special a Austro-Ungariei şi Rusiei 
de a interveni la Belgrad, Sofia, Atena, 
spre a arăta acestor trei state, că 
schimbarea „statului quo“ în Balcani 
e imposibilă.

Roma. 30 Iulie. In urma unui de
nunţ că un anarchist sosit din Ame
rica ar fi depus o bombă în redacţia 
ziarului anarchist de aci „Protesta“ , 
poliţia a făcut o descindere, negâsind 
însă nimic. Membrii redacţiei au de
clarat că un necunoscut a lăsat în- 
tr’adevăr zilele trecute o bombă de 
dinamită, în birourile redacţiei. Bomba 
a fost însă svârlită în apă.

New-york, 30 Iulie. Eri dimineaţă 
un incendiu a isbucnit într’un edificiu, 
cu şase etaje din City. 15 femei şi 5 
copii au pierit în flăcări. Sunt 30 de 
răniţi cea mai mare parte italieni. 
Focul a prevenit din cauza unei ex
plozii produsă în pivniţă. In câteva 
clipe întreaga clădire era într’un nor 
de fum ; aşa că locatarilor Je-a fost 
aproape imposibil să se salveze. Fe

meile din etajele de sus văzându-şi 
copiii pradă flăcărilor s’au asvârlit de 
pe ferestre de disperare. Se crede că 
focul a fost pus.

Belgrad, 30 Iulie. Populaţia este 
foarte indignată, din cauza amânărei 
desbaterilor pentru încheierea con
venţiei comerciale cu Austro-Ungaria, 
Ştirea că tratativele au fost amânate 
până la toamnă, şi că nu s’a putut 
ajunge la o înţelegere asupra unei 
convenţii provizorii, a produs mare 
uimire, întru cât organul comercian
ţilor sârbi a anunţat cu o zi înainte 
că un tratat provizoriu pe 1907 cu 
Austro-Ungaria, a fost definitiv hotărît. 
Primul ministru Paşici, care voia să 
plece azi în vilegiatură, a fost silit 
să-şi amâne concediul din cauza si
tuaţiei complicate. Delegaţii sârbi au 
sosit eri dimineaţă din Viena şi după 
amiazi vor comunica într’un consiliu 
de miniştri rezultatul desbaterilor din 
Viena.

Londra, 30 Iulie. Staţiunea cli
materică Cony-Island din Statele- 
Unite era să fie distrusă aproape în 
întregime de un puternic incendku 
Jumătate din oraş a fost consumat 
de furia flăcărilor. Pagubele trec de 
un milion de dolari. Focul a izbucnit 
într’un salon de dans şi s’a întins cu 
o repeziciune uimitoare. Peste 5 mi
nute întregul oraş părea în flăcări. 
Populaţia s’a refugiat la Mortonpoint. 
O femeie şi un copil s’au ales cu 
grave arsuri.

Ii i b 1 i o g  r a i i e.
In institutul grafic 1tMinervau a apă

rut „Popasuri vânâtoreşti“ de Ion Bâr- 
seanul pe 205 pagini formatul oetav mare 
preţul cor. f.BO bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia- 
nu Braşov.

Nestor Urechiâ: „In  BucegF (Nara
ţiune) Format octav mare pagini 285 pre
ţul 1 cor. 50 plus 20 porto.

Ludovic Dauş: „Doamna Olteac 
(Mama lui Ştefan cel mare) poem drama
tic în versuri. Musicade d-1 D. G. Chiriak. 
Piesa aceasta s’a jucat pentru prima oară 
pe scena Teatrului naţional din Bucureşti 
în seara de 19 Noemvrie 1904 la repre
zentaţia de gală dată cu ocazia jubileului 
de 400 ani dela moartea lui Ştefan cel 
mare. Poemul e scris pe 62 pagini. Costă 
1 coroană plus 10 bani porto.

D. C. Moruzi: „Ruşii şi Românii“ c’o
prefaţă de N. Iorga. Preţul cor. 1.50.

N. Iorga: „Negoţul şi meşteşugurile 
în trecutul românesc“ . Preţul cor. 2.50.

„Doamne ajnta-ne“ . Schiţe din po
por de Romulus Gioflec, â 2 coroane plns 
10 bani porto. A  se procura prin librarai 
A. Mureşiauu.

Al. I. Odobescu opere complete.
Voi. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

„Călăuza staţiunilor balneare“  de 
Aurel Scurtu. Preţul 1 oor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic Minerva* Bucu
rase! a apărut „Opere complete“ de N. 
Nicoleanu, C. Stamali şi V. Cârlova la 
olaltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 bani se p6te procura 
prin Librăria A. Mureşianu Braşov.

M. Sadoveanu. Am in tirile  căpraru
lui Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din opere e complete a lui Ioan Crean
gă a acărut ediţia a doua. Preţul 1 co-, 
« 0 fii plus 20 b. porto.

Se pot procura şi prin tipografia şi 
librăria A. Mureşianu, adăogându-se 20 fii 
porto.

Proprietar : Dr. Aurel Mureşianu. 

Redactorrespons.intérim.: Victor Branisee

/ franţuzeşti  şi corsete 
V y 'U I pentru dame în posi-

ţie, specialităţi de bandaje pentru stomac, 
pântece, gradhalter cu preţuri ieftine se 
capătă la RappapOft B. Strada !Porţii Nr 
16 etajul I.
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B a n c a  N a ţ i o n a l ă  a  R o m â n i e i .

1 9 0 6
8 Iulie.

$ i t u a t i u n e  s u m a r ă .

-A. c t 1 TT

1 9 0 7  
7 Iulie.

102.428,690

1.867,090
56.633,210

28.030,902

11.999.924
14.801,390
2.908,324
5.767,518

603,453
35.894

103.186,825
8.298,095

24.557,883

361.118,698

12.000,000 
21.373,442 

3.222,588 
219.616,820 

1.646,498 
73,025 

103.186,325

172538690 Reser. metal, aur 78844476( 
129890000 „ Trate aur 33595000(
Argin t şi diverse monede . . .
Portofoliu Român şi străin. . .
*impr. contra efec. publice 10596100( 

„ „ „ în cont-corent 22626030(
Fonduri publice . . . . . .
Efectele fondului de reservă . .
Efect. fond. de amort. imob. şi mater
I m o b i l e .........................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune . .
Depozite libere . . ....................
Compturî-curente . . . . . .
Compturi de v a l o r i ....................

P a s i v

361.118,698

C a p i t a l .................... ..... . . ,
Fond de r e z e r v ă .........................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune .
Profituri şi p e r d e r i ....................
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de retras . . . . ; .

Seomptul 5%
* Dobânda 5%.

112.439,475

1.530,693
70.268,708

33.222,130

11.999,924
15.806,084
3.253,121
5.891,464

637,682
92,004

108.611,134
26.948,712
23.189.207

413.890,338

12.000,000 
23.051,453 
3.473,646 

264.604,260 
2.077,070 

72,775 
108 611,134

408.825,347

T î g e g r aÁ- MUREŞIANU Braşov
Se pot procura

nrm&tórele cârţî literare delà soriitorii
noştri de valóre:

Alexandri-, „Poesii“ (30 bani porto) 
* „Teatru“ I, II, I II  â 
»  „Proză“ . ,

Âîeaiănărescu: -Versuri“
Brătescu: „Nuvele“ .
Bolintineanu: „Poesii“
Cunţan: „Poesii“ . .
JSfegruţii: „Proză“ . .
Eminescu: „Scrieri politice“ literare 

„ „Literatura populară . . 
FMimon: „Ciocoii vechi şi noi sâu 

ce nasce din pisică sdreci mănâncă 
Constanţa Hodoş: „Frumos“ . . .
Ispirescu: „Basme“ ........................1*50

2-50
1- 50
2- 50 
2*60 
1-50

Cor.
1*50
1:50
1-50
1.25
1*50
1*50
125
1*50
2 .-
1*50

1*30
1*50

lor ga: „Cuvinte adevărate“
„  „Gândiri“ . . . .
„ „Sate şi mănăstiri“ ,
„ „Nemül românesc“ .

Gorun: „Taina a şasea“ . .
Leca: „Poesii“ ................................. 1*50

. . . 1*50
. . . 1*50

,Tainele cerului“
Pann : „Povestea Vorbei“ .
Bosseti: „Intre Capşa şi Palat“ , 

(impresii) . . . . . . . . .  2.—
Scrob: „Rouă şi Bruma“ (poesii) . 1.50
Sadoveanu: „Şoimii“ ............................ 1.50

„ „Dureri înăbuşite“ . . 2.—
„ „Poveştirî din răsboiă“ 2.—
„ „Crâşma lui moş Precu“ 2.—

JSegoescu: „Fabule“ ........................1.21
JDelatismana: 100 Basme . . . .  2 50 
OenHs: „Povestiri Morale“ . . . . 1*55
Livescu: „Nu se cuvine“ . . . .  500. 
Bârsan: „Visuri de noroc“ (poesii). 2.—
Chendi: „Preludii“ ............................ 2*50
QHgorovitza: „Chipuri şi graiuri din

Bucovina“ ................................   . 2.50
Teodor: „Din viaţa marinarului“ . 1.50
„Rutenisarea Bucovinei“ , de un Bu

covinean ............................ ....  . . 3.50
Slavici: „Din Bătrâni“ , (naraţiuneis

torică ...........................   . 2*50

„ „Vatra părăsită“ (nuvelă) . 2*—•
Augustin Paul: „Intre Someş şi Prut“ 1*50 
Jules Brun : „Moşnegul de la munte“ 

(rom an).......................................... 1.50

Avis!
Am onoarea a aduce la cunoş

tinţa On. public că mi-s’a dat li
cenţă pentru vânzarea de prav 
de puşcă. Vânzarea urmează în 
locuinţa mea în Cetăţuia pe Straje.ROŞA SCHRAMM.

Publicaţiime.
Pe baza concluzului comitetuhii 

parochial de dtto 8 Iulie st. v. 1907 
Biserica gr. or. Perşani, protopres- 
biteratul Făgăraşului, a r â itd e a z ă  
B a e a  d e  p e a t r ă  Duminecă în 22 
Iulie st. v. a. c. la oarele 2 după prânz
în edificiul şcoalei confesionale din 
Perşani, pe timp de 8 ani.

Preţul strigărei e statorit în 
suma de 200 Cor.

Licitanţii au a depune înainte 
de începerea licitaţiunei v a d i u  de 
10°/0. Condiţiunile de licitaţiune să 
pot vedea la oficiul parochial.

P e r ş a n i ,  în 11 Iulie st. v. 1907. 

Petru Maceâon, Pant. Nastea,înv. not. com. parcch preşed.2947, [2—8.’

Picături pentru uşurarea vânturilor şi cârceilor

imr Bibergeiltropfen -m
Un medicament de casă probat încă din anul 1844, care 

escitează pofta de mâncare şi promovează mistuirea.

Preţu l unei sticle 1 cor.
Se trimite numai 2 sticle cu rambursă de 2 coroane 50 bani. 

C o m a n d e  a, s e  a d r e s a :

JULIUS BITTNERS Apotheke in Gloggnitz

Iliid

(2775,15-25.) Viederoesterreieli*

T T x i d L e ?
se poate cumpără i e f t i n  şi bun  Stofe de Rochii 
E==E= moderne pentru Dame de tot feliul.
Pelerine de dantela,

Voii de’lin,
Batiste, Satin,
Pânzături de masă cu
de m a s ă  şi pat .  —  Mătăsării

Cretone, FEanell, 
Zepliir, Barchent, 
Oxfort, Stofe de in,

metru, Şervete, Garnituri
pentru bluse şi rochii. —

Stofe de lână pentru bărbaţi de costumuri întregi.
Toate mărimţişurile pentru croitori. 294i[i—io j.

în  salonul de mărfuri P a r t h i e  şi R e s t u r i
Strada Neagra I r .  35

X a  x  s  X « Xx

X
X

x

Cruce seu stea duplâ electro- magnetică
P a t e n t  £Tx. ©©3©7r.

Nu e crucea iui Volta.

Vindecă şi înviorez’
Nu e mijloc secret

pe lângă garanţie.

se da împrejurării, că 

le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e 

acest aparat vindecă boAparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de cap şi dinţi, migrene, ne- uralgie, impedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri de inimă, asmă, auţul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- ceală la  mâni şi la  pioióre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insőmnie, epilepsia, circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bólé, cari la tractare normală a medicului se vindecă pr:n electricitate. — In  cancelaria mea se află atestate înctirse din tóté păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mulţămire invenţiunea mea §i ori-cine pote examina aceste atestate Acel pacient, care în decurs de 45 dile nu se va vindeca, i-se retrimite banii. Unde orice încercare s'a constatat zădamică, rog a proba aparatul meu.Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis s ese 

confunde cu aparatul „ Volta“, de óre-ce „ Oiasul-Volta“ atât în Germania cât şi în Austro- Ungaris a fost oficius oprit, fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei malo eleclro-raagnetice o recomandă Îndeosebi
Preţui aparatului mare e 8  cor. Pratui aparatului mic e 6 cor.folosibil la morburi, cari nu sunt folosibil la copii şi femei demai vechi de 15 ani. constituţie forte slabă.E xpediţie din centru şi locul de véndare pentru ţâră si streinătute etc.
MÜLLER ALBERT, Budapesta, w colţul strada Kálmán.

X
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o d R A p j j

Mure
B r a ş o v ,  T e r g n l  I n u l u i  I r .  S S .

Acest stabiliment este prov6Şut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-C8 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE ; i  IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, AROINT ŞI COLORÍ.

C Ă R Ţ I  D E  S C H I Ţ Ă ,LITERATURĂ ŞI DIDACTICE
FOI PERIODICE.

B IL E T E  D E V ISIT Ă
DIFERITE FORMATE.PR0GEAME~ELEGA1TTE.

BILETE DE LOGODNA ŞI DE NUNTI
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

A ix r S î Î J a t i .

Corupturi, Adrese, 
Circulare, Scrisori. 

fSouvclt.:, In  lela mai m u  a'

INDUSTRIALE, deH  Oî e 'l UIU  
şi RESTAURANTE.

PEBTDBl-CimE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMOHMENTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, îndCrgpt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


